

их включения в общечеловеческий опыт, а для отдельной личности открывается простор для генерирования собственной информации. Она предполагает также способность противостоять рискам, связанным с инфомиром, что предъявляет повышенные требования к безопасности. Не смотря на это, евразийская интеграция как единение суверенных государств за счет «сетевое» измерения различных областей социальной жизни может значительно расширить пространство, в котором будут свободно перемещаться товары и услуги, информация и финансы, инвестиции и человеческий капитал. Достижение этих целей невозможно, если не опираться на духовно-нравственные, культурно-цивилизационные ценности, среди которых особую значимость имеют доверие и надежность, сотрудничество и взаимопомощь, уважение и толерантность, взаимопонимание и готовность к компромиссам.

Литература

1. Шпаковский, А. Евразийская интеграция является для Беларуси безальтернативным вектором / А. Шпаковский [Электронный ресурс]

2. Залесский, Б. Беларусь – Казахстан: идеология евразийского партнерства / Б. Залесский. - Минск, 2012.

3. Ватыль, В. Н. Идеино-символическое пространство политики в системе евразийской интеграции: белорусский дискурс / В.Н. Ватыль // Межнациональное согласие и толерантность – ценностная основа евразийской интеграции. Материалы Международной научно-практической конференции Республики Беларусь 9 декабря 2014года, г. Минск. Минск, 2015.

4. Бровка, Г. М. ЕАЭС: Инновационное развитие и возникающие риски / Г.М. Бровка // Общая история единения народов. Роль лидеров Казахстана и Беларуси в становлении и развитии независимых государств. Материалы Международной научной конференции 25 марта 2015 года, г. Минск. Минск,2015.

Джовмардов Н., Иванов Д. В., Гуринович С. В. Экономическая модернизация Туркменистана

Одним из основных направлений политики Туркменистана является обеспечение его экономической модернизации. Учитывая

реальности мировой экономики можно прогнозировать, что чем глубже Туркменистан будет интегрироваться в мирохозяйственные связи, тем большую конкуренцию ему придется испытать. Неизбежно возникнет, например, такая проблема, как налаживание взаимоотношений с влиятельной организацией стран ОПЕК, контролирующей добычу и сбыт значительной доли мировых нефтяных ресурсов

Важно соотносить содержание экономических аспектов внешней политики Туркменистана с приоритетами и темпами внутренних преобразований в его экономике. В этом плане то, что сейчас делается и уже сделано в Туркменистане обнадеживает [1]. Важную роль в формировании институциональной основы общества играет национальная концепция права [2].

В республике начинает развиваться предпринимательство, вводится частная собственность, осуществляется приватизация. В стране принят закон о введении частной собственности на землю, в соответствии с которым, каждый гражданин имеет право стать собственником земельного участка площадью до 50 га, или может взять до 500 га в долгосрочную аренду. Важным стимулом в развитии предпринимательства является решение о создании 7 свободных зон для предпринимательства. К числу стимулов деловой активности следует отнести и ряд принятых законов: "О внешней экономической деятельности в Туркменистане", "Об иностранных инвестициях в Туркменистане", "Об инвестиционной деятельности в Туркменистане". Эти документы направлены на привлечение и эффективное использование иностранных передовых технологий, управленческого опыта, материальных и финансовых ресурсов, на формирование экономики нового типа.

Деятельность различных фирм регулируется с законом "О предприятиях в Туркменистане", который был принят 12 ноября 1991 года. Этот закон определяет общие правовые, экономические, социальные основы деятельности и самостоятельности предприятий. Тогда же был принят закон "О предпринимательской деятельности в Туркменистане", где говорится, что предприниматель может осуществлять любые виды хозяйственной деятельности. Необходимо подчеркнуть важность осуществляемой реорганизации банковской системы, которая проводится в

соответствии с законами "О государственном банке Туркменистана", "О банках и банковской деятельности". Банковская система построена на 2-х уровневой основе: на верхнем уровне с государственным банком, на нижнем уровне - с коммерческими банками. Примечательно, что в сентябре 1992 года Туркменистан стал членом Международного валютного фонда и Всемирного банка.

Что касается военно-стратегического аспекта внешней политики Туркменистана, то необходимо отметить в целом сухопутный характер геополитического положения страны. Республика с учетом ее реальных возможностей должна иметь немногочисленную, но эффективную армию для защиты своего суверенитета. В то же время Туркменистану потребуется небольшое количество военно-морских сил, адекватное интересам Туркменистана, связанных с наличием у него выхода к Каспийскому морю. Внешнеполитическое обеспечение национально-государственной безопасности Туркменистана должно вытекать из установок военной доктрины государства, которая в настоящее время находится в стадии осмысления и предварительной проработки.

Помимо официального должны реализовываться и другие направления, которые дополняют первое, или как бы прокладывают ему дорогу [3]. Очевидно, что в этом случае задействуются не только официальные каналы, но и представители средств массовой информации, деловых кругов, творческая интеллигенция, отдельные ведомства и специалисты. Указанные направления связаны, например, с формированием общественного мнения внутри страны и за ее границами по поводу тех или иных внешнеполитических мероприятий.

Неофициальные каналы внешней политики Туркменистана нельзя недооценивать. Они могут быть эффективными (а иногда и единственно возможными) в решении такой, например, острой для Центральной Азии проблемы, как борьба с наркобизнесом. По-видимому, трудно обойтись только средствами официальной дипломатии и в борьбе с международным терроризмом, международной преступностью, мафиозными структурами.

Ряд направлений внешней политики может выделяться с учетом уровня задействования в них технических средств (средств связи, массовой коммуникации, информационных технологий, транспорта) [4].

Наконец, в зависимости от степени напряженности внешнеполитической обстановки, необходимости прибегнуть в косвенной или, в самом крайнем случае, в прямой форме к силовым средствам должны реализовываться направления внешней политики Туркменистана, обеспечивающие потребности его военного строительства и возможного использования вооруженных сил. Взаимодействуя с окружающим миром и используя для этого те или иные средства, государство может прибегать к различным способам использования этих средств.

Литература

1. Туркменский феномен: миф и реальность / Правда. - 1993. - 15 сентября.
2. Конституционный закон Туркменистана о независимости и основах государственного устройства Туркменистана / Туркменская искра. - 1991. - 27 октября.
3. Очерки истории философской и общественно - политической мысли в Туркменистане. - Ашхабад, 1976.
4. <http://bibliofond.ru/view.aspx?id=437255>

Щербакова Е. О., Лойко А. И. Рискогенные процессы в странах ЕвразЭС

Глобальные изменения, ознаменовавшие конец XX – начало XXI веков, поставили мир перед лицом новой социальной реальности, основными характеристиками которой признаны неопределенность и риск, ставшие инверсным результатом попытки человечества поставить под контроль свое настоящее и будущее. Риск – социальный контекст, мобилизующая динамика общества, стремящегося к самоизменению и переменам, желающего самостоятельно определять свое будущее, а, не полагаясь на религию, традиции или фатальность природной стихии. Согласно точке зрения Э. Гидденса, «понятие риска становится центральным в обществе, которое порывает с прошлым и открывается проблематичному будущему» [2]. Глобализация мирового пространства детерминирует рискогенность современного общества в интерзависимом, открытом мировом пространстве. Сегодня даже бездействие чревато риском [3].